

如何判断中国制造的真实状况?

——当前工业经济走势观察

今年以来,工业经济在整体生产继续恢复、企业营收增长加快的同时,部分行业仍呈现下行压力。

如何判断中国制造的真实状况?在第二季度乃至更长时间,工业走势如何?新华社记者展开调研。

营收转正利润挤压 工业走势怎么看

连续三个月出差,和大大小小的经销商会商40多次,如此密集走访、会谈,在蓝禾医疗董事长曹军看来,为的是一件事——尽快打开市场。

蓝禾是一家口罩和医疗耗材制造商。今年以来,需求端压力加大,直接影响企业的订单和利润。曹军说,企业正加力“挖”市场,努力拓展盈利空间。

今年以来,我国加大稳工业力度,强化助企纾困,工业生产稳步回升。国家统计局数据显示,4月份,规模以上工业企业营业收入同比增长3.7%,增速较3月份加快3.1个百分点,规模以上工业企业利润同比下降18.2%,但降幅呈现收窄态势。

从国际市场看,疫情期间发达国家普遍进行大体量转移支付、补贴居民收入,居民端的“提前消费”透支购买力。4月,全球制造业采购经理指数(PMI)为48.6%,连续2个月环比下降,海外需求走低。从国内市场看,内需仍有待进一步恢复,前期消费能力不足也令部分企业出现库存积压。

一边是内需增长缓慢和外需疲弱,一边是全国工业生产者出厂价格指数(PPI)降幅扩大叠加原材料等成本因素,本轮工业企业利润总体恢复缓慢。

“工业和消费不同,生产体系和上下游的回暖有个过程。”中国电子信息

产业发展研究院总工程师秦海林认为,对很多行业企业而言,当前仍处在恢复生产运营的阶段。同时,工业增加值、营业收入等指标上升,也反映企业生产能力意愿的恢复。“从市场预期看,生产经营活动预期指数为54.7%,继续处于较高水平。”

“总体看,工业延续稳定恢复态势。”工信部有关负责人表示,随着各项政策进一步显效发力,内需逐步恢复,动能进一步增强,工业运行稳定回升有基础、有支撑。

先进制造表现稳健 如何发挥引擎作用

在工业经济运行的一系列指标中,一组数据格外亮眼:

4月,装备制造业增加值同比增长13.2%,利润同比大幅增长29.8%,拉动规模以上工业利润增长6.4个百分点,成为带动作用最大的行业板块。装备制造业是工业支柱产业,是高新技术的聚集领域。它的强劲复苏支撑工业大盘的企稳,更体现转型升级的步伐。

不只是装备制造。今年以来,先进制造业整体表现稳健,同样印证了新动能的集聚。

4月,新能源汽车、太阳能电池产品产量分别增长85.4%、69.1%,绿色低碳产品较快增长;1至4月,高技术制造业投资增长15.3%,电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪表制造业投资分别增长19.9%、19.4%。

以先进制造为牵引,工业向高端化、智能化、数字化转型。

生产线上,机器人、机械臂等自动化设备高速运转,AGV无人车忙碌穿梭,每53秒便有一辆新车从这里

下线……探访广汽埃安总装车间,有关智能制造的体验令人印象深刻。

通过超高柔性技术群,工厂可以实现车型生产快速转换,在智能技术的助力下,用户可以便捷定制汽车。

广汽埃安副总经理郑纯麒告诉记者,

随着供需交互加深,企业效率提升、市场份额做大。4月,广汽埃安销售超4万台车,位居国内新能源汽车销量榜第2。

目前,工业互联网核心产业规模超过1.2万亿元。1至4月,信息技术服务收入同比增长13.4%。数字技术加速渗透至实体产业。今年一季度,中央企业战略性新兴产业完成投资超2300亿元,同比增长超30%,约占全

部投资比重的四分之一。

“我们看先进制造业,看的是产业链创新能力、关键环节补短板锻长板和增长的新引擎。当前工业经济仍然承压,更要着力呵护和培育先进制造业,夯实工业基础,拓展发展空间。”中国电子信息产业发展研究院总工程师秦海林表示,要进一步发挥先进制造牵引作用,使之成为建设现代化产业体系的主要着力点,培育壮大新动能。

扩需求优供给 稳工业将怎样着力

工信部有关负责人认为,工业经济稳定恢复态势没有变,但也要看到,当前发展还面临一些困难和挑战,稳工业要更加重视扩大有效需求、抓好重点产业、增强市场主体的内生动力。

把恢复和扩大需求放在首位。4月28日召开的中央政治局会议明确,形成扩大需求的合力。

加快推进充电桩、储能等设施建设;继续推动新

能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动;大力培育信息消费示范城市,支持开展智能网联汽车准入试点……连月来,聚焦需求侧,各部推出一系列措施。

国家发展改革委新闻发言人孟玮表示,下一步要在稳定和扩大制造业投资方面持续发力,继续加大制造业中长期贷款投放力度,扩大工业和技术改造投资。

加大稳增长政策供给和落实力度,进一步聚焦重点行业重点地区。

记者从工信部了解到,针对机械、石化、汽车、电子等支柱行业,工信部正分业施策、分类制定稳增长措施,持续加强政策供给,以保障重点企业、行业发挥支撑作用。政策还将在加强区域间、上下游联动上加力,支持工业大省“勇挑大梁”,各地区发挥各自优势、实现增长目标。

增强产业链韧性、激活内生动力,着眼于中长期的部署扎实推进。

“把发展先进制造业产业集群摆到更加突出位置,更加着眼于产业链整体实力的提升,加快建设现代化产业体系。”工信部有关负责人表示,在提升重点产业链自主可控能力方面,“一链一策”推进强链补链稳链;在深入推进行业基础再造方面,布局一批产业基础共性技术中心。聚焦重点领域、关键环节,延长、拓宽、挖深产业链。

同时,还将在减轻企业负担、鼓励企业发展方面落细已有政策、推出新的举措,进一步稳预期强信心。

中国社会科学院中国产业与企业竞争力研究中心有关负责人说,形成政策支持和产业创新的良性互动,工业稳健恢复有底气有支撑,高质量发展将迎更广阔空间。据新华社电



昨日,中国队球员李盈莹(左)在比赛中扣球。当天,在日本名古屋举行的2023世界女排联赛分站赛中,中国队以3比0战胜日本队。

新华社照片

我国研发出创新广谱抗肿瘤药物

或为恶性肿瘤患者带来治疗新方案

据新华社洛杉矶6月3日电

中国科研团队日前发表研究论文说,他们研发出一种能够快速溶解肿瘤并抑制肿瘤细胞转移的广谱抗肿瘤药物。论文发表在美国《细胞》杂志子刊《细胞报告·医学》上。

这种药物由广东工业大学参与的研究团队研发,利用肿瘤免疫和肿瘤代谢双重机制杀伤肿瘤,其独特优势在于利用基因工程改造的沙门氏菌的肿瘤靶向性,让药物迅速聚集在肿瘤组织内部,并在细菌的快速繁殖过程中,消耗一种大多数肿瘤生长和转移都高度依赖的氨基酸——甲硫氨酸,让肿瘤细胞“营养匮乏”而死亡。与此同时,聚集在肿瘤内部的细菌本身也可“招募”机体的免疫细胞攻击肿瘤,从而达到杀伤肿瘤的目的。

论文作者之一、广东工业大学生物医药学院教授赵子建表示,这是一个从实验室到临床试验转化成医学成果的过程,也是一项自主创新的肿瘤治疗技术。

团队将在未来2年至3年内快速推动药物在多项肿瘤适应症上的临床试验,尤其是针对那些目前尚无有效治疗药物的恶性肿瘤,希望将来为全球恶性肿瘤患者带来新的治疗方案。

江苏立法促进家庭农场建设

强化要素支撑

鼓励绿色发展

农场发展。

立法体现了鼓励家庭农场实现高质量发展的鲜明导向。草案明确,农业农村部门、涉农院校、科研院所和农业技术推广机构等应当指导家庭农场运用绿色生产方式,发展生态循环农业;鼓励和支持家庭农场发展绿色食品和有机农产品,使用区域公用品牌或者为品牌农产品提供原料,并要求县级以上地方政府统筹安排相关资金。

针对一些地方土地租期较短、影响家庭农场发展预期问题,条例草案明确,农业农村部门应当采取措施稳定土地经营权流转关系,引导流转双方在承包期内签订中长期流转合同,同时引导家庭农场发展适度规模经营。

条例草案着重强化要素支撑,在资金方面,针对家庭农场融资难融资贵,明确地方各级人民政府应当鼓励和支持金融机构针对性开发和推广相应的流动资金、中长期贷款产品,完善信用建档评级,增加首贷、信用贷;县级以上地方政府应当统筹安排相关资金和发挥乡村振兴投资基金作用,支持家庭农场发展。

此次立法将具有江苏特色的试点经验和近年来我省成功实践上升为法规制度。

比如,条例草案建议,有条件的地方设立区域性电子商务平台,帮助家庭农场实现农产品直供直销;鼓励家庭农场依法发起或者加入家庭农场服务联盟;鼓励家庭农场经营者通过参加企业职工基本养老保险或者缴纳较高档次城乡居民基本养老保险等方式提高保障水平。

信号问题致印度列车脱轨相撞

没有中国公民伤亡

据新华社新德里6月4日电

据印度媒体报道,印度铁道部长瓦伊什瑙4日表示,初步调查显示,电子联锁系统信号问题导致印东部发生列车脱轨相撞事故。截至4日21时,事故已造成至少288人遇难,上千人受伤。中国驻加尔各答总领馆3日确认,此次事故中没有中国公民伤亡。

据《印度时报》报道,当时电子联锁系统向由加尔各答开往金

奈的客运列车发出进入主线的信号,但之后信号又被取消。列车随后进入环线并撞上一列静止的货运列车,造成该客运列车脱轨。目前当局正在全力恢复铁路运行,并为遇难者家属开通帮助热线。

报道说,瓦伊什瑙4日在视察事故现场时表示,当前搜救工作已经结束,下一阶段目标是在7日上下午完成轨道恢复工作,并尽快查清事故责任方。

中国女篮以17:14战胜德国队,闯入四强,半决赛将挑战美国队。

■美国总统拜登3日下午签署一项关于联邦政府债务上限和预算的法案,结束了近期围绕美国可能陷入政府债务违约产生的不确定性。这一法案暂缓债务上限生效至2025年初,并对2024财年和2025财年的开支进行限制,是自二战结束以来美国第103次调整债务上限。

■工信部部长金壮龙4日在由工信部主办的第31届中国国际信息通信展览会上表示,将前瞻布局下一代互联网等前沿领域,全面推进6G技术研发。

■记者从四川省乐山市委、市政府获悉,6月4日早上6时许,乐山市金口河区永胜乡鹿儿坪国有林场发生高位山体垮塌,截至15时30分,已搜救出14名遇难者遗体,有5人失联。

■2023国际篮联三人篮球世界杯3日进行的四分之一决赛中,

必要性增加了新砝码:瑞典乌普萨拉大学科研人员发现,高脂高糖饮食会改变深度睡眠时的脑电波,可能导致睡眠质量下降。

均据新华社电

神十五载人飞行任务圆满成功

据新华社6月4日电 6月4日6时33分,神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,航天员费俊龙、邓清明、张陆全部安全顺利出舱,神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。随后航天员乘组乘机平安抵达北京,进入隔离恢复期、全面的医学检查和健康评估,并安排休养。之后,他们将在京与新闻媒体集体见面。

据中国载人航天工程办公室介绍,5时42分,按照飞行程序,神舟十

五号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离,返回舱成功着陆,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十五号载人飞船于2022年11月29日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留期间,完成大

量空间科学实验。

作为迄今为止执行任务时平均年龄最大的航天员乘组,3名航天员不仅刷新了中国航天员单个乘组出舱活动次数的纪录,还见证了中国空间站全面建成后

借助雷达和光学两个方面形成合力 黑障区跟踪取得重大突破

据新华社酒泉6月4日电 神舟十五号载人飞船6月4日清晨成功着陆东风着陆场,科技人员对其在穿越黑障区时的稳定跟踪,表明我国在载人飞船返回穿越黑障区跟踪测量难题上取得重大突破。

飞船返回地球时,会与大气层发生剧烈摩擦,温度剧增,导致气体会与飞船表面被烧蚀的材料均发生电离。这些不断产生的电离气体包裹在飞船周围,形成等离子体鞘套,对电磁波产生吸收衰减、折射、反射、散射等效应,导致飞船内部与外界的无线电通信异常乃至中断,这就是所谓的黑障现象,这段过程也被称为黑障区。

从神舟一号任务开始,为了解决飞船在黑障区的跟踪测量难题,我们一代代测控人接续攻关,联合多家科研机构,针对飞船在黑障区的雷达回波信号特点,不断完善针对性的信号检测和跟踪技术,现已具备了黑障区稳定跟踪飞船的能力。”测控区技术专家吴刚说。

“从神舟一号任务开始,为了解决

飞船在黑障区的跟踪测量难题,我们

一代代测控人接续攻关,联合多家

科研机构,针对飞船在黑障区的

雷达回波信号特点,不断完善

针对性的信号检测和跟踪技术,

现已具备了黑障区稳定跟踪

飞船的能力。”测控区技术专

家吴刚说。

“从神舟一号任务开始,为了解决

飞船在黑障区的跟踪测量难题,我们

一代代测控人接续攻关,联合多家

科研机构,针对飞船在黑障区的

雷达回波信号特点,不断完善

针对性的信号检测和跟踪技术,

现已具备了黑障区稳定跟踪

飞船的能力。”测控区技术专

家吴刚说。

“从神舟一号任务开始,为了解决

飞船在黑障区的跟踪测量难题,我们

一代代测控人接续攻关,联合多家

科研机构,针对飞船在黑障区的

雷达回波信号特点,不断完善

针对性的信号检测和跟踪技术,

现已具备了黑障区稳定跟踪

飞船的能力。”测控区技术专

家吴刚说。

“从神舟一号任务开始,为了解决

飞船在黑障区的跟踪测量难题,我们

一代代测控人接续攻关,联合多家

科研机构,针对飞船在黑障区的

雷达回波信号特点,不断完善

针对性的信号检测和跟踪技术,

现已具备了黑障区稳定跟踪

飞船的能力。”测控区技术专

家吴刚说。

“从神舟一号任务开始,为了解决

飞船在黑障区的跟踪测量难题,我们

一代代测控人接续攻关,联合多家

科研机构,针对飞船在黑障区的

雷达回波信号特点,不断完善

针对性的信号检测和跟踪技术,

现已具备了黑障区稳定跟踪

飞船的能力。”测控区技术专